

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, núm. 9, bajos
Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserte.
Anuncios, a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas; trimestre vencido o por comisionado, 3'25.
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.
Número suelto, 5 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
Deposiciones a 6 meses 3 por 100 anual
Idem. a 12 " 3 y 1/2
Idem. a mayor plazo 4 por 100
CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA
bajo la dirección del
Dr. Enciso Briñas, Oculista
CALLE DE LAS CLINICAS DE BURETOS Y PABLO ONCE DE JUNIO, 8. entresuelo

Clinica Garcia Antozanzas
CALAHORRA, Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.—Operación es

Enfermedades de los ojos
DOCTOR ROBERTO LAIGNIER
Ejército de las Clínicas de Lons de Weeker PARIS-BIARRETZ
MEDICO DE LA FACULTAD DE PARIS
Con objeto de atender a su numerosa clientela tendrá abierto hasta fin de noviembre su consultorio suocanal en Irán. 1, BERROTARAN, 1.
Lunes, miércoles y sábados de 2 a 5.

COLEGIO DE SANTO DOMINGO
dirigido por las
Religiosas Dominicas Francesas
Villa - Belén.—SAN SEBASTIAN
Educación e instrucción esmeradas. Estudios en francés y castellano. Música, dibujo, pintura, idiomas. Cuidados maternales. Situación excepcional con vistas al mar. Calefacción central.
Para informes dirigirse a la Reverenda Madre Superiora.

JUSTINO PRAO
Ex-Médico de Aranzana
Consulta en Nájera los jueves, de una a cuatro.—Bayos X a domicilio

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

Enfermedades de los ojos
F. A. CHAVARRIA, MEDICO-OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12
Cuatro Esquinas, 7 — CALAHORRA

PASTA DE CAFE
Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar, de primera calidad e indispensable para las familias porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 40 por 100 de economía sobre el procedimiento comunmente usado.—Venta ultramarinos

V. Infante
ESPECIALISTA en gárganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6.—Eretos de los Herreros, número 11

España ante la guerra

EL DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

El discurso que acaba de pronunciar el señor Maura, acaso con el sólo fin de hablar de la neutralidad española ha de tener consecuencias. Ya está siendo comentado con gran apasionamiento y todos lo encuentran bueno o malo según sean francofilos o germanofilos. Nosotros vemos un hombre más con el valor de decir lo que siente, que debe sumarse a los señores Vázquez Mella, Alvarez (don Melquíades) y Lerroux, y un tema muy digno de ser estudiado. Nuestros lectores se pondrán al lado o enfrente de esas ideas: pero como lo primero es conocerlas, damos íntegramente la parte del discurso donde trató esta parte de la actitud de España ante la guerra. Después de afirmar que la participación de España en la guerra es imposible, dice: «No, no existían compromisos, ni debían existir; por esto no existen; tampoco existía la más mínima razón para que España interviniese en la guerra europea; ni la hay ahora, ni la habrá, ni podrá haberla. Si necesitásemos repeler agresiones, sería este otro asunto. Eg la evidencia misma; la nación española tiene resuelto esto desde el primer día, de tal modo que no hay poder humano que pueda ni intentar siquiera quebrantar su voluntad, porque antes de obedecer sería destruido mil veces, con el aplauso de la nación entera. (Prolongada ovación). Eso no ofrece duda; lo que hay es que, por no intervenir España en las hostilidades, claro es que suprima las cuestiones y dificultades de tal intervención, pero suscita, en vez de resolver, todas las otras cuestiones que entraña la neutralidad. Pero se ha fingido que por no ir nosotros a guerrear, con atenernos a la neutralidad, podíamos renegar y dormir. Como si proclamáramos que nuestra doctrina es que amanezca todos los días, resueltísimos a que nunca dejes de amanecer; sin que del empleo de las horas pensásemos ni dijésemos cosa alguna. Para defender la neutralidad; para defender y hacer efectiva nuestra voluntad de no intervenir en la guerra; para retroceder y salvar los intereses de España neutral, como nunca desamparados, est vez, porque las grandes potencias entraron todas en la guerra, y no quedaba el amparo y la tutela, que otras veces hubo, de poderosos Estados, también interesados en la neutralidad; para todo eso, necesitaba España haberse apercebido, haberse comovido, haber hecho el recuento y alarde de energía; necesitaba un esfuerzo mayor que para la lucha han necesitado otras naciones. En vez de esta política, de esta prevención, de esta comunicación de los gobernantes con el pueblo, para salvar las grandes, incalculables y complicadas que la neutralidad lleva en su seno, todo han sido narcotizos y sordinas. Y mientras tanto, sucesos algo grave; España, que durante medio siglo, casi tres siglos, había permanecido ausente de la política internacional, aislada, indiferente, al menos por sus actos, al curso de la vida de las demás naciones, al estallar la presente

guerra perdió la posibilidad de prorrogar ese estado de aislamiento. Yo no sé si habrá alguien que no lo deplora, ni si se aciertan los que lo deploran; creo que a la hora presente habrá todavía muchos para quienes será gran dolor que España no pueda concertar todos sus esfuerzos y actividades en la reconstitución interior y en la reorganización de su Estado, de su economía, de su vida toda. Lo que afirmo es que ya resulta absolutamente irrealizable, insostenible, improrrogable. Estamos viendo naciones mucho menos considerables por su población y su riqueza, situadas además en los repliegues más escondidos del Continente europeo, que no logran sustraerse al torbellino. ¿Cómo queréis que España, colocada en el encuentro de los mares, sobre el Estrecho de Gibraltar, en el Occidente mediterráneo y en el Oriente atlántico, con los nexos históricos que la ligan a otros continentes, madre de tantas naciones americanas; cómo queréis que España pueda sustraerse al movimiento universal, a la conmoción tremenda de estos días sangrientos, es decir, a las consecuencias, a las derivaciones que ha de tener la guerra después que concluyan las hostilidades; que España que ocupa tal situación en el mundo, en la confluencia de las corrientes comerciales, en su posición, única, de singular ventaja estratégica, en la lazada de tantos intereses mundiales, pueda sostenerse aislada? Hemos visto pasar pronto espléndidos aislamientos de los poderosos. Una de dos: o ella vive su lote de vida universal, o ella ocupa de veras su puesto, o ella posee su solar, o ella es efectivamente soberana o alguien tiene que desalojarla, sojuzgarla y matarla, infamándola juntamente. No podemos vivir ignorados, tolerados; o llenamos nosotros nuestro puesto, necesaria y legítimamente seremos sustituidos, si desertamos nosotros. España posee y ocupa, en su interior y en su litoral y en sus fronteras, cosas que no le interesan a ella sola; cosas que no pueden quedar anulladas, cosas esenciales en la vida del mundo. El mundo, notorio se va a quedar dividido en grupos de naciones. ¿Cómo puede España excusar la opción entre ellos? España no puede permanecer equidistante de todos; España no puede permanecer desligada de todos; España necesita resolver lo que durante siglos ha eludido; a esta opción le acercó la liquidación del Imperio marroquí. Se inició ya entonces la quiebra de nuestro aislamiento; pero lo que del aislamiento quedaba, eso, cuando totalmente desde agosto de 1914. Y si España ha de optar, ¿con qué criterio? Oye un muchas veces —hay que oír tantas cosas! — que con esperar a ver quién vence e irnos con el vencedor, todo se arregla. Cayó el sarcasmo, hace mucho tiempo, desde la cumbre del Gobierno francés y aun desde la cumbre del Imperio germano, sobre eso de coorral al socorro del vencedor; y antes de todo raciocinio, el corazón nos dice que tal no puede ser política española (muy bien). Pero además el entendimiento nos advierte de que es una simpleza; porque la mendicidad, si todavía se tolera por calles y caminos, no

se estiliza entre naciones; y porque estamos viendo, con harta pena, que la natural irritación y la inevitable injusticia de los que están apasionados en la lucha, no les permite ver sin vituperio la pasividad de los que no luchamos. Es insensato esperar que aquellos mismos que nos detestan, en Francia, en Inglaterra, en Alemania, o en cualquiera otra nación; porque no peleamos a su lado, estarán dispuestos a galardarnos, después que hayan agotado sus sacrificios heroicos, cediéndonos a nosotros parte de su victoria. El criterio de vencedores o vencidos no sirve para elegir la dirección política futura de España. Es muy posible que si ahora supiésemos ya quién había vencido o quién iba a vencer, tuviéramos que reconocer que el interés de España la conduce al lado de quienes resulten vencedores, que sólo Dios sabe quiénes serán. Es totalmente extraña a la victoria o a la derrota, y sobre asientos menos torcidos y más complicados está asentada la opción que España tiene que hacer. España necesita procurar que sus relaciones exteriores, que las relaciones que anude, que intente, que estreche, que cultive, que costee, — porque no se obtienen si se guardan de balde — sirvan para el despliegue de su prosperidad, camino de su grandeza; para el cumplimiento de su misión en el mundo; para la expansión del genio de la raza; para la recuperación del antiguo esplendor; para vivir la plenitud de nuestra vida propia y para legar a nuestros hijos algo que no sea ese montón de harapos mugrientos que ahora vestimos. (Muy bien). Afecciones de escuela, tendencias de partido, cálculos miserables de conveniencia interna para la dominación de un bando, todo eso no sólo no son motivos, son bochornos, cuando se mezclan en la deliberación sobre cuál deba ser la política exterior de España. Ni tampoco valen admiraciones, ni simpatías; aparte que hay mucho que admirar en todas partes, porque está dando Europa ejemplos de abnegación, de valor, de patriotismo, de espiritualidad, que no pudieran ser superados por el más optimista de los conceptos que del corazón humano sublimase un poeta. No; nosotros necesitamos mirar por donde va nuestro camino, y necesitamos seguir nuestro camino con deliberación austera, únicamente inspirada en el bien de España. Y esto, ¿quién lo va a hacer? ¿Quién va a resolverlo, decisivo como es para el porvenir de España? (Voces Maura, Maura). No se trata de eso. Quiero decir que el Poder público, que el Poder organizado, el del Estado, en trances como este necesita estar comprometido con la nación entera; y a su vez la nación necesita en el Gobierno una representación genuina y legítima, investida de plenísima confianza. Porque, advertirlo, dentro de la nación juzgaremos como queráis; estarán las gentes tan separadas o tan juntas como queráis; opinarán lo que supugnéis; pero en el exterior no habrá más que una personalidad española, y es la del Gobierno. España no existe, de fronteras afuera, más que en la persona de su Estado, de su Gobierno. Lo que el Gobierno haga, estará hecho para toda España, y el Gobierno, sea quien sea, necesita resolver esos gravísimos, esos abrumadores problemas, sirviendo a la colectividad nacional, y sabiendo, por lo menos, cuál es su voluntad; porque, en último caso, si fuera contraria a las convicciones del Gobierno, el declararla eliminaría al gobernante y otro le sustituiría. Lo que no se justifica es la incógnita, ni la vaguedad, ni la fluctuación, ni las ligerezas, en cosa de tan formidable trascendencia para España. Sin embargo, cuando la guerra suprimió para España la posibilidad de seguir aislada, y cuando, muy por encima de todas las arduas complicaciones que derivan de la neutralidad y del contacto con los beligerantes, suscitó la opción que más o menos pronto sería ineludible, entre una y otra agrupación de naciones, se ha discurrecido y propinado el narcótico del silencio. Se ha suprimido la función directora, que en estos casos está vinculada exclusivamente en el Poder público. Ha dejado el Gobierno durante estos dos años, que se difundía por los estuarios de la ociosidad irresponsable una opinión inconsciente, indeliberada, varia, movediza, lúdisereta, irritante, sobre la cual nada podía fundarse. Notad bien que en la opción no cabe sino la unidad. España errará o acertará, pero por un solo camino ha de ir, y no más que por un camino. Por este aprovecho esta ocasión para insistir sobre el tema; y convido una vez más a todo el mundo para que advierta que son horas, instantes que no podemos contarnos nosotros, cuánta la providencia en sus inexcrutables designios; horas e instantes de los cuales no sabemos de cuál dependen los destinos de España. (Muy bien). Yo tengo dicho de siempre cuál es mi concepto. Lo había dicho mucho antes de 1914; pero antes que lo dijera yo, las cosas mismas dictaron mi juicio. En 1904, cuando se inició la liquidación del Imperio marroquí, cuando por lo mismo la situación del aislamiento de España empezaba a resquebrajarse, a hacerse insostenible, me tocó a mí, porque presidía entonces el Gobierno, dar el primer paso en el tratado hispano-francés-ingles de aquel año; atrevíame a la realidad; España está situada en el Oc-

cidente de Europa y en el Imperio marroquí, Inglaterra, Francia y España tenían intereses esenciales, acerca de los cuales necesitaban pactar. Otra vez en 1907, también encargado yo de la responsabilidad principal, acerca de las costas mediterráneas, de las Islas y de las costas del Atlántico, concerté con las naciones occidentales las declaraciones de Cartagena. En una como en otra ocasión hubo unanimidad nacional, casi entera, toda la unanimidad que en España cabe para confirmar y aprobar aquello, que no era opinión de un Gobierno, ni tesis de un partido, ni una entre varias maneras de opinar. Era reflejo de la realidad misma, proyectada sobre plano horizontal; reproducción exacta de una historia, de una geografía, de una economía, de una política, de una conexión de intereses positivos, en los cuales participaban estas naciones, y las que con ellas se relacionan, en el Mediterráneo y en el Atlántico. Nadie sostuvo entonces ideas contrarias a la política del Gobierno. Esto era antes de la guerra; vino la guerra y tuvo ocasión de declarar que perduraban aquellas realidades mismas. Son ellas evidentes e innegables; pero una inmensa parte de la opinión nacional, una selectísima parte de la opinión española, con vehemencia, se lanzó en dirección contraria. ¿Por qué? Estas cosas nunca suceden sin motivo. ¿Por qué, siendo tan evidente que España es nación occidental, enlazada, en el Occidente mediterráneo, en todas sus fronteras terrestres, como en todo su litoral, como en la intrínseca raigambre de su economía, como en otros órdenes de su vida, con Inglaterra y con Francia; por qué esa inmensa corriente de opinión, de inteligentísima y sana opinión, apareció lanzada en sentido opuesto? Hay que examinarlo con seriedad, y pronto se examina, pronto se averigua. Un hecho indudable es que España posee en el Estrecho de Gibraltar y en toda la costa del Mediterráneo y del Atlántico, en su territorio propio, intereses políticos, económicos, militares, de los cuales no pueden desentenderse Inglaterra y Francia; que no pueden ser indiferentes para Inglaterra y Francia; que establecen comunidades, solidaridades, conexiones naturales entre estas naciones y España. No es de ahora; ahora más que nunca, porque la vida es más intensa; pero es realidad que viene de siglos atrás. Dentro de estas conexiones positivas y notorias, no cabe sino una de estas dos contrapuestas políticas: o Inglaterra y Francia reconocen que España en su territorio, en lo que posee, en cuanto integra su economía, su patrimonio, con sus posiciones estratégicas y mercantiles, con sus aptitudes de producción de tráfico, es una hermana, una colaboradora amiga, cuyo vigor les importa y les aprovecha a ellas; o bien Francia e Inglaterra tratan a España como un obstáculo, como emula, como estorbo, y procuran enervarla, cercenarla, destruirla, socabarla. Son dos términos que hay que examinar con frialdad. No hay más que dos políticas dentro de la comunidad: la coexistencia, la compensación, que son ineludibles. Es una realidad, es un hecho que no podemos estar sino de una de estas dos maneras, y también lo es que durante dos siglos y medio Inglaterra y Francia han practicado exclusivamente la segunda de las dos políticas, la política de procurar y fomentar la decadencia, la enervación y el apocamiento de España. Desde los días del Cardenal Richelieu hasta el tratado franco-español de 1912; desde el tratado de Utrecht hasta el desamparo en que se acabó de consumir el despojo de nuestras colonias, Francia e Inglaterra han persistido en debilitarnos y eliminarlos. (Muy bien, muy bien). Bien comprendo vuestras exclamaciones; pero si evocáramos esos antecedentes para fines históricos y no en política palpante, tendríamos que reconocer que España puso de su parte más que ellas dos; porque la decadencia de España se confunde con la lista de los agravios que tenemos de Inglaterra y Francia. Ellos vienen a ser la historia de la decadencia española, cuyo agente principal fué España; sólo que aprovechada, fomentada, impulsada y agravada por ellas. Mirémoslo sin espíritu de recriminación, sin que tampoco se asombre nadie de que haya pasiones, con tal de no pedir a las pasiones ni justicia, ni consejo. En esto que acabo de decir está, para mí, la clave; una de dos: o se puede invertir, no digo rectificar, invertir, volver del revés, francamente del revés, la política secular de Inglaterra y Francia respecto de España, o no se puede. Si se puede, sería una insensatez que España no intimase con las naciones occidentales, porque ella es de suyo nación occidental, porque nativamente pertenece al grupo y porque es muchísimo más fácil coordinar y armonizar los intereses de España con Francia e Inglaterra, que sostenerlos frente a ellas, en acuerdo con otras naciones cualesquiera. Yo no tengo la misión, ningún español tiene la misión de echarles la cuenta de las conveniencias suyas a Inglaterra ni a Francia; ellas sabrán. ¿Quizá nos parezca a nosotros que no debe ser indiferente lo que España haga en este extremo del Continente europeo; pero es cuenta suya. Lo que yo digo es que si no pudiera invertirse la política histórica de Inglaterra y Francia con res-

pecto a España, si no pudiera volverse del revés, de modo que se hubiere de seguir tratando a la soberanía de España como algo que socavar, que ferner, que humillar y que enervar; de modo que el engrandecimiento de España se reputare estorbo para la acción política de Inglaterra y Francia; si, en una palabra, no hubiere de marcharse en lo venidero con espíritu inverso al de los pasados siglos, seríanos muy doloroso, porque para España toda otra asociación resultaría mucho más onerosa y le impondría en lo militar y en toda la vida nacional sacrificios incommensurablemente mayores; pero habríamos de resignarnos y nos plegaríamos a la necesidad, porque lo que no pueden hacer los Gobiernos es llevar a los pueblos al suicidio; ni puede pretender nadie que una nación se asocie, como amiga, con quien vaya, día por día, laborando para su propia ruina y su muerte. (Nutridos aplausos). Algunas veces, yo mismo y otros, hemos hablado de Tánger español. Ese es un requisito esencial, notoriamente esencial para que España cumpla, dentro de la zona de su influencia en Marruecos, sus obligaciones. Resulta un escarnio, una burla, señalarle y reconocerle a España esa zona de protectorado y de responsabilidad y sustraerle Tánger, con su zona internacionalizada. Pero no ha recordado esto sino para decir que si nos dieran Tánger y nos aseguraran la totalidad de una leal cooperación en cuanto abarca el protectorado de Marruecos, y luego se formase cabal inventario de todos los agravios que hayamos podido sufrir en los alrededores de Gibraltar, da suerte que todo ello se sumase y en todo se suscribiese a nuestra satisfacción, todavía entonces, si el espíritu y el propósito secular de la política británica y de la francesa no hubieran variado, podemos asegurar que a los cuatro días recaeríamos en el barranco. No es una cosa sola, es todo el espíritu; si España no obtiene, no logra la variación fundamental de la dirección inspiradora de la política de Inglaterra y Francia respecto de nosotros, no podrá estar con Inglaterra ni con Francia. (Vivas a Maura). Llegado el trance, yo espero que no habrá en España disenso. Yo comprendo que ahora, bajo las diversas solicitudes que he apuntado, las cuales reclaman en direcciones contrapuestas los espíritus, resulta diversidad; pero el día en que la incógnita de que os he hablado se despeje; el día que constase, una de dos: o que nosotros podamos juntarnos con aquellos nuestros afines naturales, con quienes la providencia nos ha puesto en comunidad de grandes intereses solidarios, que son las naciones occidentales, o al revés, que estas naciones no quieren renunciar a la línea para nuestro cetro y la zancadilla para nuestras reivindicaciones, entonces, sea el caso cual sea, creo que no habrá nadie que en nombre de escuelas, de principios, de intereses partidistas, ponga la salud de su Patria. Tenemos la obligación sagrada, ya que vivimos tan mal y tenemos tantas culpas, de dejarles a nuestros hijos la posibilidad de reconstituir la España de nuestros amores; y si nosotros, no obstante la persistencia de la política que Inglaterra y Francia han seguido con España en los últimos siglos, ligáramos con ellas a nuestra nación, seríamos traidores, seríamos parricidas, porque cerraríamos a nuestros descendientes el camino de la grandeza, del honor y aun de la vida que acierten ellos a merecer. (Muy bien). Sólo el Gobierno, a quien gobiernan ya os he dicho que para estas cuestiones internacionales todo repulgo, todo melindre, todo reparo, son ociosos — a quien gobiernan, a quien está en el sitio donde se representa a España y donde se le sirve, es a quien toca exclusivamente elegir la oportunidad y el modo de plantear y resolver la magna cuestión. Hay quienes esperan (dificilmente me contaría yo en el número) que llegará un día en que ese inmenso pleito que se ventila con las armas en Europa, se declare formalmente concluso para convocar un Congreso o una Conferencia donde todo se trate a la vez. Ya lo veremos; ignoro si habrá Congreso de la paz; ignoro si hasta el fin de la guerra deberá durar nuestra indecisión; lo que digo es que el Gobierno es el único que puede elegir el instante y la forma; y nosotros, los ciudadanos, mientras no lo haya elegido ni haya resuelto la cuestión, debemos exigirle al Gobierno, inexorablemente, implacablemente, que no destruya, ni si quiera enerva nuestra opción entre alianza y otra alianza, entre un grupo y otro grupo de naciones, porque va en ello nuestra salvación. (Muy bien, muy bien).

La guerra Europea

LAS PERDIDAS ALEMANAS

POLDHU.—Las pérdidas anunciadas en las listas oficiales alemanas hasta fines de agosto son, excluyendo las colonias y navales, de tres millones trescientos setenta y seis mil ciento cincuenta y cuatro hombres. Las cifras referentes a agosto incluyen a cuarenta mil setecientos ochenta y cuatro muertos, cuarenta y dos mil ochocientos ochenta y nueve desaparecidos, treinta y dos mil ochocientos veinticinco heridos graves, y noventa y siete mil trescientos treinta y ocho heridos leves, lo que, con otros detalles, forma un total de doscientos cuarenta mil novecientos cuarenta y siete.

LA OPINION EN HUNGRIA

LONDRES.— El corresponsal en Hungría del «Morning Post», que se distingue siempre por la detallada exactitud de sus informaciones, dice hoy que el fracaso de la defensa austro-alemana en la frontera de Rumanía ha producido en toda Hungría una impresión como no se vio jamás durante la guerra. «Lo que más hace perder la confianza a las gentes—añade—es que no se combatiera contra el Ejército rumano invasor. Los periódicos húngaros se muestran indignados por la falta de consideración que, por el sentimiento nacional húngaro manifiesta el Estado Mayor alemán, que rehusó enviar hombres a este frente por necesitarnos en Occidente.» La Prensa hace notar que la defensa de la frontera rumana no hubiera requerido sino 200.000 hombres más, y que no ha sido posible encontrarlos para la defensa de un país que ha dado tres millones a la causa de Alemania.

Por telégrafo y teléfono

Madrid, 12.—Variar horas.

LOS SUCESOS DE ATENAS

PARIS.— Casi todos los diarios se ocupan de los sucesos desarrollados en Grecia, comentados. «Le Matin», dice: «Sería falta imperdonable creer, que en Atenas los partidos hostiles a la Entente están desarmados. Individuos pagados por Alemania y en particular los miembros de las famosas «Ligas de reservistas», fundadas por el general Dourmani, continúan realizando desmanes, a pesar de la presencia de la flota aliada. M. Zaimis, leal, pero débil, no tiene quizá los medios necesarios para contenerlos y ellos se sienten envalentonados por los nefastos Consejeros de la Corona, de los cuales el crédito ha resistido a todas las tempestades. El rey Constantino, que todavía no ha tenido a bien recibir a la delegación del partido liberal, no ha dado sus muestras de aprobación pública a los oficiales que han tomado posición en Salónica contra el movimiento popular.» «La Prensa inglesa sigue con gran interés la actitud de Grecia y particularmente la del rey Constantino, y parece que no le satisfice el que cree un doble juego del rey heleno. Los agentes alemanes han sido expulsados, es cierto, pero los reservistas de Dourmanis les reemplazan con ventaja. Ellos detienen los automóviles, maltratan a los ciudadanos, registran las casas pisoteando todos los derechos. Sostienen en las calles, en los alrededores de la capital, una especie de guerra de emboscadas, destinadas a aterrorizar a los patriotas. Sabemos—agrega el periódico—que estos reservistas reciben un salario diario por estos servicios.

EL PARTE FRANCES

PARIS.— (Oficial.) Al Sur del Soma, un ataque enemigo sobre una de nuestras trincheras, ha sido fácilmente rechazado con granadas. Una operación de detalle nos ha permitido ocupar una trinchera alemana al Sur del cementerio de Berny. En el resto del frente, el cañoneo habitual. En el frente griego, en el Struma, las tropas inglesas han sostenido un vivo combate, apoderándose de la villa de Meveljen, al asalto. En la región del lago Doiran, la lucha de artillería se prosigue con violencia. Nuestras baterías han bombardeado eficazmente las organizaciones búlgaras del sector de Matakakovo. Al Oeste del Vardar ha dado buenos resultados una vigorosa ofensiva

UN CONCIERTO

Mañana, jueves, a las seis y media en punto de la tarde, se verifica en el Teatro Moderno el anunciado concierto a cargo del notable sexteto Cánepa, dedicado a la Sociedad Filarmónica Riojana. Será la fiesta por invitación, rogándose a los señores socios de la Filarmónica se pasen hoy, de tres a siete de la tarde por la taquilla del Teatro Moderno a recoger las localidades, ya que por falta de tiempo no pueden enviarse a domicilio. Los programas del concierto se repartirán en el coliseo.

LOS MAURISTAS

Aumenta la agitación entre los elementos mauristas...

El periódico «Heraldo de Madrid» dice que muchos mauristas germ...

CADÁVER EXHUMADO
Telegrafista de Medina del Campo...

Las vísceras del cadáver de Quintín serán enviadas a Madrid...

TRAGEDIA DE AMOR
En un caso de dormir situada en el número 29 de la calle de Santa...

Esta mañana se oyeron disparos de arma de fuego...

Los suicidas dejaron escrita una carta, en la que declaran que se matan por estar cansados de la vida.

OTRO SUICIDIO
En la calle de los Negros se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza...

Se ignoran las causas que le han impulsado a tomar determinación tan extremada.

LOS LIBERALES CATALANES
En Barcelona se dice que el viaje del alcalde a San Sebastián...

TOROS EN SALAMANCA
Los toros de Miura, lidiados esta tarde, han salido bravos...

Al quinto toro le prende tres pares de banderillas.

Al pasarlo de muleta sale derribado aunque ileso.

Se levanta el bilbao, y entrando a herir con valentía lo mata con un estocazo que arranca palmas.

Gaona, al segundo cornúpeto, le propina verónicas, gaoneras y faroles, siendo ovacionado.

Con la muleta hace una gran faena, derrochando valentía y lo tumba de un volapié y un descabello.

Al sexto toro también lo lancea admirablemente con el capote, manteniendo de dos medias estocadas tras valentísima y adornada labor de muleta.

Pacomio al tercer bicho le da pocos pares de muleta, despachándolo con media estocada y dos intentos de descabello.

Al séptimo lo trastea con desconfianza, atizándole un pinchazo, saliendo perseguido, y tres medias estocadas y un descabello, oyendo protestas de desagrado.

Joselito Gómez, al cuarto toro le da excelentes verónicas, realiza con la franja una ceñida y adornada labor, para matarlo de media estocada buena y una estocada superior, siendo ovacionado.

Al octavo, le propina Joselito estupendos lances de capa, le prende tres magníficos pares de banderillas, y después de una indescriptible por lo excelente faena de muleta, que produce el delirio, lo tumba de una gran estocada, que se le premia con inmensa ovación.

NOVILLOS EN ALBACETE
El ganado de Flores ha resultado bueno.

Armedo estuvo breve con la muleta y superior con el estoque.

Angelito adornado con la franja y bien con el estoque.

Salero III ha estado muy desigual en sus faenas.

SOBRE UN FERROCARRIL
El periódico republicano «La Luz» pregunta al Gobierno las razones de la fértil actividad con que se está llevando a cabo la construcción de ferrocarriles estratégicos en la frontera portuguesa.

Pide que se hable claro al país para que luego no se intenten sorpresas desagradables que provoquen la protesta del pueblo engañado por sus gobernantes.

UNA CONFERENCIA
Esta mañana han celebrado una extensa conferencia en el despacho del ministro de Hacienda los señores Alba y Gasset.

Estuvo relacionada con los presupuestos de Fomento que el señor

Gasset ha entregado al señor Alba para su estudio y para darle explicaciones acerca de la imprescindible necesidad de mantener todas las cifras de los mismos, especialmente las que se refieren a obras públicas.

NOMBRAMIENTOS
ECLESIÁSTICOS
La «Gaceta de Madrid» publica hoy Reales ordenes del Ministerio de Gracia y Justicia...

DE BARCELONA
Ha regresado del frente de batalla francés el leader regionalista señor Cambó.

Ha convocado a la minoría regionalista para tratar de la próxima campaña parlamentaria, así como de la propaganda regionalista que se estaba organizando por diversas provincias de España.

Además proyecta la compra de otros dos millones de hectolitros, hallándose recorriendo a tal fin agentes franceses la comarca catalana.

Toda la Prensa sigue comentando el discurso de Maura, haciéndose también comentarios en los círculos políticos.

Los neutralistas afirman que, a pesar de los prestigios del señor Maura, no podrá llevarnos a la guerra, porque el pueblo no la quiere.

HERRERO, RIVA Y C.

Table with financial data: BANCUEROS, COTIZACION DEL DIA 12, anterior 4 por 100 al contado, etc.

HIJOS DE S. ULARGUI

Table with financial data: BANCUEROS, COTIZACION DEL DIA 12, anterior 4 por 100, etc.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: COTIZACION DEL DIA 12, Telefonos del BANCO RIOJANO, anterior 4 por 100, etc.

OCA SION

Se arrienda un hermoso local, en edificio nuevo, pavimento sano, para cualquier industria o comercio...

YACA.—Se vende una de tres años, preñada de seis meses, muy buena raza. Dirigirse a su dueño Manuel Zaldívar, en Ribafrecha.

YACA DE LECHE.—Se vende una, parida estos días, de veinte litros en adelante, con ternera o sin ella. Informar a Francisco Solano, en Orón (Miranda).

HUERTA CON CASA.—Se arrienda una al lado del Hospital militar. Darán razón en la misma.

CORDELERO que sepa bien su obligación, se necesita para todo el año. Razón: Marqués de Vallejo, número 7.

GRANDES FERIAS EN ANGUIANO

El Ayuntamiento de esta importante villa, teniendo en cuenta que cada año es mayor la importancia de sus ferias, ha dispuesto celebrar las mismas del 15 al 20 de este mes...

Los días de mator concurrencia son el 16, 17 y 18.

Prepararse ganaderos, y visitad las ferias de Anguiano!

CARNE BARATA
Se vende carne de cebón a 1'40 el kilo; carnero y cordero de pasto a 1'80 Carnicerías, 21, «La Higiénica».

HOKA

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA DE LOGROÑO

Habiendo establecido y contratado esta Cámara el servicio de limpieza de chimeneas por el módico precio de 80 céntimos, se advierte y ruega encarecidamente a los señores asociados que deseen utilizar este beneficioso servicio...

En la misma entidad se darán cuantos detalles relacionados con el servicio deseen conocer los señores asociados.

Biblioteca de la Estación

Abierta todo el día para el público, que encontrará los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, así como revistas ilustradas y las novelas de más actualidad.

SUPERFOSFATO DEL 18/20

servido directo de la Sociedad General Industria y Comercio de Bilbao. VICENTE GARCIA Y COMPANIA, Salmerón, 20, Logroño.

MUEBLES BARATOS?

Encontrarán en la liquidación de muebles La Amuebladora, Portales, 16. La casa más antigua.—No confundir.

SEGURAMENTE

que usted no querrá tener erupciones a la piel que tanto afean y molestan. Pues no las tendrá usted si purifica su sangre haciendo uso en bebida y en baños de las Aguas sulfurosas de Salinillas.

HUÉSPEDES

Se admiten en la «Pensión La Imperial», excelente cocina y habitaciones espaciosas. Calle del 11 de Junio, 18, primeros.

MOTOCICLETA

Se vende una a prueba, FN, cuatro cilindros, 5 HP, con cambio de velocidades, desembrague y transmisión cardán, modelo 1914. Se cederá en buenas condiciones. Informarán, almacén de bicicletas de José María Angulo.

SARNA

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el ANTISARNICO MARTI. El más económico, seguro e inofensivo. 2'50 frasco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros. Depósito, farmacia de don José Fernández, Marañón, 74, Logroño.

SE VENDE UNA HERMOSA CASA

situada en la calle del Mercado de esta ciudad, con local para dos tiendas, y 50 fanegas de tierra de huerta, en jurisdicción de Nalda. Dará razón don Agapito Aguirre, en la Sociedad Cooperativa, de 4 a 8.

SEÑORITAS

Se enseña pronto y bien la confección de flores artificiales, el corte y confección de ropa blanca y corsés, dibujo y pintura, labores a mano y a máquina. Lecciones de asignaturas del MAGISTERIO por profesora superior titulada, recién llegada y acreditada en la enseñanza de dichas materias. Var de Rey, 21, 4.º, izquierda.

Irrigadores, duchas nasales, artículos de higiene, gomas, ortopedia, esponjas de todas clases DROGUERIA de ARAUJO Y SERRANO, Muro del Carmen, 8, frente al Instituto.



Venta en Logroño, farmacias L. Ruiz de Oña y Eulalio Erasero.

CABRAS.—Se venden 16, y 10 chotas y chotas. Informa Jesús Cerdón, en Ventosa de Rioja.

PIANO.—Se vende uno. Razón LA RIOJA.

MACHACADORES!
Hacen falta en las carreteras de la estación de Haro a Santo Domingo, y de Tirgo a Tormantos. Dirigirse al contratista Benito Uzquiza, en Belorado.

SE NECESITA PROFESORA para educar y acompañar niña, tres horas por la mañana y cuatro por la tarde. Buenos informes, preferida que sepa Francés, Dibujo lineal y Corte. Informar Marqués de Murrieta, 3, 3.º

ARRIENDO DE PASTOS
Se arriendan los de la finca «Vares la Baja». Informa Isidoro Miguel, administrador de don Félix Iturriza.

SE NECESITA un dependiente o dependiente para un comercio de paquería y quincaillería. Dirigirse a Santiago Pérez, en Calahorra.

MOLINERO mecánico de cilindros, se ofrece un primero o segundo molinero, con seis años de práctica en todos los sistemas. Informes, Bernardino Calzada, calle Canalejas, letra M. 4.º, izquierda.

MUEBLES.—Se vende mesa de escritorio y librería.—Informa, portera, General Espartero, número 2.

NODRIZAS

—Casada, de 33 años, leche de 20 días, desea criar en su casa en Alcañares. Informa don Juan Redal, médico de dicho pueblo.

—Higinia Fernández, de 26 años y leche de cinco meses, desea criar y se ofrece en su casa de Zarzosa.

—Casada, de 27 años y leche de 8 meses, se ofrece para criar en su casa de Murillo de Rio Leza. Informa Laureana Burgos, en dicho pueblo.

OFICIALES CARRETEROS

Se necesitan dos que sepan cumplir con su obligación; ganarán buen sueldo, en el taller de carruajes de Joaquín Valenzuela, en Calahorra.

CARPINTERO.—Se precisa uno, en carpintería de labranza, con dos o más años de oficio, en casa de Isidoro Moreno, en Calahorra. Para tratar, dirigirse al mismo.

COQUE. Se vende uno de 12 esteros interior, y una berlina semilavada, en muy buenas condiciones. Razón: Manuel López, Carmelitas, 17, taller de coches.

SE VENDEN 40 cabras a parir el 20 del corriente. Dirigirse a don Pablo Santa María, en Cervera del Río Alhama.

Criada

Se necesita con buenos informes. Razón LA RIOJA.

IMPRESORES.—Se venden en buen uso tipos comunes, titulares, adornos, etc.—Razón: General Espartero, 2, portera.

VENTA DE ANEAS.—Se venden 16 o veinte fajos de aneas superiores. Dirigirse a doña Marta Sáenz, Calle del Poyo, Lodosa (Navarra).

SE ARRIENDA un almacén en la calle de Salmerón, muy espacioso, y una cuadra con pajar, vivienda y media fanega de tierra, en regadío, en la carretera de Villamediana, próximo a Logroño. Informarán, Salmerón, 11, 2.º, de día.

BOCAYES, BORDELESAS Y BARRILEAS. Se venden, envasados, de todos los tamaños. Tonelería de Sales Hermanos, en Haro.

SE VENDE una prensa de hierro, poco usada, construcción S. Marroddán, brisa cocida cabe 13 sacos, y para prensa de vino cabe unas 200 cántaras. Es de las que alcanzan gran fuerza, porque en la palanca, de seis metros, pueden colocarse siete hombres. Se desprende de ella por haber puesto otra de dos usos. Dirigirse a Pablo Álvarez, en Alcañueva de Ebro.

SE TRASPASA una TABERNA en buen sitio. Razón, LA RIOJA.

PERRA DE CAZA.—Se vende una de siete meses y muy buena raza. Razón San Bartolomé, número, 6, tercero.

TRASPASO DE UNA PELUQUERIA en muy buenas condiciones. Razón, LA RIOJA.

FAJA DE TRIGO
Se venden 80.000 kilos. Informa José de la Prida, en Gallina.

VINO.—Se vende en las bodegas de Quel, por mayor y menor, por todo el mes de septiembre, habiendo 2.000 cántaras de existencias. Dirigirse a Manuel, alrededor en dicho pueblo.

SE VENDEN 70 ovejas, gordas, algunas preñadas, en El Villar de Alava. Dirigirse a Bautista Ruiz, Marqués de San Nicolás, 52, Logroño.

HABAS PARA SIEMBRAS clase superior. De venta por mayor y menor. Almacén de cereales de Juan Antonio Martínez. Salmerón, 12, A.

ESCRIBIENTE.—Se necesita uno de 16 a 18 años que resida hace tiempo en esta localidad. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informar en la Administración de este periódico.

HERNIADOS (Quebrados) Leed

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el domingo, día 17 de septiembre, el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador-articulados, que tantas curaciones de hernias ha realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer mejores garantías que el especialista don Francisco G. Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista Francisco G. Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Construcción especial en toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las devicciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general, todos los defectos de la conformación del cuerpo humano. Téngase presente que el especialista don Francisco G. Torrent atenderá personalmente, en Logroño, únicamente el domingo, día 17 de septiembre, en el Hotel Comercio; en Tudela, el día 16, en el Hotel Unión; en Haro, el día 18, en la Fonda Adela.

TEATRO MODERNO

TEMPORADA DE SAN MATEO 1916

GRAN COMPANIA TORREA-LA RIVA

DEBUT EL DIA 17 DE SEPTIEMBRE

EL GAVILAN

LISTA DE LA COMPANIA
ACTRICES.—Gloria Torrea, Julia Sala, Margarita Robles, Pilar López, Amalia Guillot, Carmen Vázquez, Paz Robles, María de Villarreal, Salomé Díaz, Ofelia Guerrero.

ACTORES.—Arturo de la Riva, Julio Villarreal, Pedro Guirao, Genaro Guillot, Antonio Pérez Indarte, Carlos Miralles, Fernando Sala, Manuel Enriquez, Manuel Iturbe, Nicolás Rivas.

Apuntadores.—Francisco Alcaráz y Julián Arenas. Representante.—José Urresti. Contador.—Atilano Torralba.

Maquinistas.—Marciano Viguera y Juan Matute. Muebles y strezzo.—Vázquez Hermanos, de Madrid, y J. Ibarbeitia, de Vitoria.

Guardarropía.—Pelayo Blázquez, de Logroño. Sastrería.—Peris Hermanos, del Teatro Real, de Madrid. Peluquería.—Ruiz, de Madrid, y Viuda de Portugal, de Logroño. Escenógrafo.—Eloy Garay, de Bilbao. Electricista.—Francisco Granados.

REPERTORIO

Hamlet, príncipe de Dinamarca, tragedia en 5 actos y 10 cuadros de Shakespeare. La Bella Marsellesa, drama histórico en 3 actos de P. Berton. (Estreno y exclusiva de esta Compañía.)

El Gavilán, comedia en 3 actos de P. Crousse. (Estreno y exclusiva.) La hermana mayor, comedia en 3 actos del celebrado autor de «La chocholata». (Estreno y exclusiva.)

El heredero, comedia en 3 actos de L. Bernier. (Estreno y exclusiva.) La Desdada, paso de comedia en un acto de Federico de Castro. (Estreno y exclusiva.)

Una Nochebuena durante el Terror, comedia dramática en un acto de Bernard (estreno y exclusiva). Marinela, monólogo en un acto de J. Dicenta. (Estreno.) Don Juan Tenorio, drama fantástico religioso, de Zorrilla.

ABONO

Se abre uno a siete únicas «matinées» de moda y a siete únicas funciones de noche desde la publicación de la presente lista. El abono quedará cerrado definitivamente el martes, 19 del presente.

La función del día del debut será extraordinaria, y los días 18 y 19 no habrá funciones, para dar lugar a unos grandes ensayos generales dispuestos por la Empresa.

En todas las funciones, excepto en las «matinées» de los días de corridas de toros, tomarán parte una de las geniales artistas RAQUEL MELLER y PASTORA IMPERIO. Los intermedios serán amenizados por el notable sexteto Cánepa, solistas primeros premios de los Conservatorios de París y Bruselas.

Table with columns: Precios, Abono, Taquilla. Includo el 15 por 100 de impuestos.

PASTILLAS PERKINS

(Regulador natural del sistema) The National Herb Co. Washington. Un gran remedio del Hogar. Medicamento puramente vegetal de éxito seguro para purificar la sangre. Caja de 50 dosis, 2 pps. Principales farmacias y droguerías.—Sub-Agencia y Depósito general, A. Ramos, calle Rodríguez, 5.

AGUAS DE RIVA LOS BAÑOS (TORRECILLA)

BICARBONATADAS SODICAS con resultados eficaces y sorprendentes en los padecimientos del estómago órganos digestivos, riñón, hígado, cólicos, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño, único depósito y venta por garrafas, Cervecería Logroñesa de Tomás Moreno, Vara de Rey, 15. Botellas, en las farmacias y droguerías Moderna, Oña, Pace Erase y Fernández.

Blanco Especial

Llamamos la atención de los consumidores del JAEON. Fabrica por Lizarriturry y Rezoia, de San Sebastián, no se dejen engañar, a mitiendo burias imitaciones de otras fábricas, exigiendo para ello el SELLO DE PROCEDENCIA EN CADA TROZO. Informes en Logroño, V. M. FOURVEL, calle Vara de Rey.

Si queréis aumentar vuestras cosechas de 20 a 50 por 100 EMPLEAD EL Fertilizador radiactivo H. B. C. PODEROSO ESTIMULANTE DE LA TIERRA E INSECTICIDA EFICAZ DEPOSITO, VARA DE REY, 41, LOGROÑO

ECOS DE HARO

12 de septiembre.—El festejo popular que nos ha agradado a todos ha sido la verbena celebrada anoche en la calle de la Vega. Esta amplia y bien cuidada vía estaba imponente de público, a las doce de la noche. Los organillos y la música incesantemente, entretuvieron alegremente a la gente joven, que nunca se cansa de bailar. La animación duró hasta después de las dos de la madrugada. Una noche de regocijo general.

Hoy, ya el número de forasteros que se ven en la población es muy reducido. Ayer vinieron muchos de los pueblos inmediatos. El mayor contingente, como el domingo, lo dió la línea de Ezcaray, en la que se despacharon 1.200 billetes de ida y vuelta, este día. Cifra importante de visitantes, que nunca se hubiera podido alcanzar sin la circulación de ese ferrocarril.

En el ferrial se puso ayer gran cantidad de ganado vacuno, y de todas clases. Y aquí en las cuadras se realizaron bastantes ventas. Hoy queda muy poco ganado en la castropea. Mañana ya será nulo.

Los espectáculos públicos, que se celebraron por la noche, antes de la verbena, estuvieron concurridos.

En el Teatro Bretón, la compañía del señor Camacho, puso en escena y representó con acierto «El Húsar de la Guardia», «La Cocina» y «La boda de Cayetana». Hay en este elenco partes de gran mérito artístico como la señora Argota, que en cuantos papeles represente está admirable, y el señor Camacho, que es un actor cómico concienzudo y muy serio y artistas cantantes de importancia. La compañía indudablemente cuenta en su constitución con elementos valiosos: es en su género, buena.

A nosotros, cuantas noches la hemos visto, nos ha gustado su trabajo.

En el Teatro Landa debutó anoche Emilia Braconante, que tanto se disputan las Empresas, y con tanto agrado aplauden los públicos, donde se presenta. Aquí tuvo una acogida entusiasta. Y muy merecida, porque la gentil canzonetista, se destaca en su arte, con personalidad propia, por la delicadeza que sabe comunicar a sus canciones, su exquisito temperamento artístico y la sobria acción con que los subraya graciosamente. Cantó infinidad de dúos, todos distintos y muy bonitos. Y aun no agotó su extenso repertorio. En la escena, sobre sus méritos artísticos tiene una gran simpatía. Recibió anochita muchos aplausos. El teatro estaba lleno.

En las carreras de burros celebradas hoy en la Vega, ha ganado el premio de velocidad un burro de Víctor Vega, y la de lentitud, otro de Leoncio Olano.

En las carreras de bicicletas, han ganado el primero y segundo premio, respectivamente, Cecilio Ugarte y Luis Anguiano.

La carrera de sorpresas ha sido muy divertida.

En la carrera de obstáculos, corriendo

on sacos, han conseguido premios, Jesús Vega y Nicolás Fernández.

La música ha amenizado estos espectáculos, que ha presenciado numeroso público.

Esta tarde, en el Bretón, se ha celebrado la Fiesta de la Jota, de que daremos mañana noticia más extensa.

—Ayer, después de la corrida, que presenció desde un palco contiguo a la presidencia, marchó en automóvil a Santo Domingo, el excelentísimo señor don Miguel Villanueva, desde donde irá a Nájera para continuar desde allí su viaje a Madrid.

—La Comisión municipal de Festejos ha regalado a los jóvenes exploradores pertenecientes a la banda de cornetas y tambores, un palco del Teatro Bretón para que presencien la función de esta noche.

—La Comisión organizadora de las corridas de toros, ruega por mediación de este periódico, a cuantos tengan cuentas pendientes, las presenten en el término de dos días al cobro para no entorpecer sus trabajos de liquidación de los ingresos y gastos.

—Se ruega a los que desean asistir al banquete de despedida de don Félix Martínez Lacuesta, no demoren su demanda de tarjetas; pues, tal vez, por exigencias del local en que ha de celebrarse, habrá de limitarse el número de concurrentes.

Muchos amigos del señor Martínez Lacuesta, forasteros, que han estado aquí estos días, con motivo de las fiestas, han aprovechado tal oportunidad para suscribirse, y sería muy sensible que otros de la localidad y de fuera, también amigos muy queridos, se viesen, por la causa dicha, privados, contra su deseo, de asistir al homenaje.

—Anoche en el Teatro Landa, y anteanoche en el Bretón, se repartieron al público abundantes pastillas de los exquisitos chocolates finos de los señores H. de Zurialday, de Bilbao, producto, cuya venta se halla muy extendida, y cada día es mayor, por la bondad reconocida de su clase.

El depósito de los excelentes chocolates de los señores H. de Zurialday, lo tiene en Haro la importante y acreditada casa de coloniales de don Ulpiano F. Lacuesta.

TOROS EN HARO—CARNE BARATA

En la carnicería de Saturnino Burgos, en Haro, se vende carne de toro sin hueso, a 1'60 el kilo, ídem con hueso a 1'00. Se remiten fuera de la localidad desde 10 kilos, con pago anticipado por Giro Postal.

CLINICA DIAZ

Instrumental nobísimo de reconocimientos.—Tratamientos modernos.—Rayos X. Partos. Electricidad médica. Matriz CALLE DE LA VEGA, NUMERO 7 (Entrada por el Taranco)

ANGUIANO.—Cirujano dentista

Extracciones sin ningún dolor. Aparatos y coronas de oro. Dentaduras de todos precios y clases. Todo el mes de septiembre, calle de la Vega, 11, 1.º Haro

Santo Domingo

Notas locales.

12 de septiembre.—Favorecidos por el ferrocarril han sido más de mil los viajeros calcateenses que se trasladaron a la feria de Haro, en los dos días de corridas de toros. Los coches iban atestados de viajeros, y muchos de éstos de pie, en la imposibilidad de sentarse. La Compañía proporcionaba coches en las estaciones de tránsito; pero era imposible atender a tan gran número de personas como se juntaban en Bañares, Castaures y Casalarreina.

—El señor Villanueva estuvo ayer en Haro, volvió a Santo Domingo y aquí pernoctó.

Hoy sale para Nájera y llegará hasta Canales de la Sierra, de donde volverá a Santo Domingo a pasar también la noche. Aquí se ha dispuesto darle esta noche una cena, que tendrá el carácter de popular, porque el cariño es de todos los calcateenses para don Miguel Villanueva.

Volvió de Calahorra el diputado provincial don Dámaso Labarga.

De San Sebastián volvió también el reputado médico titular don Justino Prado.

Estuvo en esta don Basilio Parafío, presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza y vocal del Consejo del ferrocarril de Haro a Ezcaray.

A visitar a don Miguel Villanueva vino don Manuel de la Torre y Quiza, gobernador civil de la provincia.

—Ha dado principio la novena en honor del mártir calcateense, beato fray Jerónimo Hermosilla. Costea la Novena el preclaro hijo de la ciudad y ferviente católico, excelentísimo señor don Hipólito Casas; y sabemos de buena tinta, que para que nunca falte este homenaje al beato Hermosilla, su gran devoto, señor Casas, tiene el propósito de fundar una obra pía, con recursos suficientes, para que «ad perpetuum tempus», se celebre en todos los años los ejercicios de la Novena con los músicos y cantores de la Catedral por la tarde, y la misa en los nueve días; es decir, al igual que la novena de Santo Domingo.

También nos han referido que el señor obispo del Tonkin, sucesor del beato Hermosilla en aquella Sede episcopal, se encuentra en España, en el balneario de Solares, y que se hacen gestiones para que dicho señor obispo venga aquí, a presidir la fiesta del día 19 de septiembre, en honor del beato Hermosilla. Nos alegraríamos, porque tal presencia no puede ser más oportuna.

—Los exploradores calcateenses fueron el domingo a Alesanco, cuyo pueblo celebraba una de sus fiestas, en la que los muchachos dieron una nota de simpatía y de regocijo.

La tropa asistió a los actos religiosos y las bandas de cornetas y tambores tocaron diferentes marchas durante la misa mayor y la procesión.

A porfía fueron después obsequiados los muchachos por sus vecinos, que se los repartían por sus domicilios; y tan

grande ha sido la consideración y cariño, que el jefe de la tropa, por acuerdo del Comité, ha dirigido una comunicación al alcalde de Alesanco, dando las gracias.

La tropa retornó aquí a las veinte horas de la noche.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 12.—A lo dicho en una de mis últimas crónicas respecto a la solemnidad de la misa de la festividad de la Virgen, debo añadir que el encargo de cantar las glorias de Nuestra Señora de Vico fué el ilustrado sacerdote y buen amigo nuestro don Edmundo Pérez, quien, como siempre, desempeñó su cometido con un acierto digno del mayor elogio, e igualmente que la misa la cantó el virtuoso arnedano y director del Seminario de Calahorra don Urbano Pagonabarraga, cuyo señor lució su bien timbrada voz.

—Un grupo de pollos de los que forman parte de la Sociedad foot-balistica de esta ciudad organizó el pasado domingo una jira, para la cual invitaron a un ramillete de muchachos de estas que por su edad y situación pueden pensar principalmente en divertirse. La excursión la llevaron a cabo en motores de cebada, vulgo burros, y el punto donde habían de consumir el ágape fué las pintorescas posesiones de Vico, propiedad del señor barón de Benasque.

Como el objeto no era otro que el de divertirse, así lo hicieron grandemente, completando la fiesta con un baile que a su regreso y después de refrescar organizaron en los salones del C. ino «La Amistad».

—Aun cuando en algunos pueblos inmediatos ayer todavía se celebraba fiesta, no fué obstáculo para que el mercado tuviera aumento de operaciones comerciales, y es que el tiempo avanza camino del invierno, y como la gente ha podido reunir algunos fondos después de las cosechas, necesariamente han de surgir, siquiera sea de lo más indispensable.

—Desde hace varios días se encuentra enfermo de algún cuidado el alcalde de Préjano y querido amigo nuestro don Pedro Juan Ruiz de Gordejuela. Mucho celebraremos su pronta y franca mejoría.

—Salió para Estella después de pasar una temporada en ésta la linda señorita Pilar Martínez, hija del señor registrador de la Propiedad de aquel punto, y que durante varios años lo fué de esta ciudad.—A. Fernández.

ARREOS Y GUARNICIONES
Inmenso surtido en la guarnición de maestro siller OREGA, Muro Mata, núm. 7. Hay varios coches de ocasión.



DE CAMEROS DESDE MIRANDA

De las fiestas.

PRADILLO, 10.—Ha, celebrado esta villa su tradicional fiesta del 8 de septiembre, en honor a la Virgen del Villar, a la que rinde culto este vecindario. Hubo gran misa, cantada con mucho gusto por un coro que formaban las señoritas Antonia, Gregoria, María, Francisca y Elena, oficiando la misa el cura párroco don Felipe Jesús Romeo, predicando un sermón notable acerca de la Natividad de la Virgen el presbítero logroñés don Alfonso Castilla, capellán del Hospital provincial. Estaba la iglesia brillante de iluminación.

Ejecutó en el armonium con gran maestría el párroco de Gallinero don Jesús Nájera.

Después de la misa, la procesión con la imagen, acompañada de gaita y danzadores; y terminado este acto ejecutaron los danzadores bonitos ejercicios, con lo que lograron buenos donativos.

Por la tarde y noche, baile muy animado, con muchos forasteros, sobre todo de Villanueva.

El día 9 continuó el baile en la plaza, luciendo las pollas el típico traje de serranas, con la gracia que aquí saben vestirlo.

Tenemos entre nosotros una selecta colonia veraniega, pudiendo citar a don Cándido del Molino, su señora e hijos; don Salvador Pereda, señora esposa y niños; don Francisco Torres y hermana, doña Vicenta, esposa de don José Lorente Rico, propietario de Olivenza, y las hermanas de éste señoritas Angela y Faustina; don Felipe Blasco y señora con su hija Conchita, don Aureliano Briceo y su esposa; doña Prudencia Sáez y su hija doña Alejandra y nietos; doña Julia Rico e hija, esposa de don Leandro Fraile; don Manuel Blasco, D. Eladio Peso y su simpática sobrina señorita Rosario; señorita Antonia Hurtado, hija de nuestro farmacéutico don Mariano; señorita Pura Barrionuevo, que llegó de Vitoria; señorita Pepa Espinosa, de Calahorra; don Valentín Campos Rico, comerciante en Córdoba, con su cariñosa madre doña Victoria; don Simón Ramos, secretario de Laguna; doña Fidela Ramírez, de Matute; don Alejandro Pancorbo, de Viguera, y otros muchos que por no recordar sus nombres no los citamos.

También hemos tenido el gusto de saludar a nuestro muy apreciable y querido amigo don Nicomedes Alonso, tenedor de libros del fabricante de conservas don Rafael Ulecia, que vino, como todos los años, de cacería, habiendo hecho buen acopio. Fué osequiado con serenata, jiras y bailes.

—El tiempo amenaza lluvia, habiendo quitado el polvo un pequeño chaparrón. En los campos, por la gran sequía que llevamos, se hace imposible la roturación. — Benigno Barrionuevo.

Un muerto.—Un detenido.

12 de septiembre.—En el pueblo de Moriana, ocurrió el domingo una sensible desgracia.

Hallábase el vecindario reunido en un punto destinado a juego de bolos, comutando las aptitudes de los jugadores en las distintas ocasiones en que las bolas caían bastantes bolos. Ya muy entrada la tarde, y cuando la gente iba abandonando el sitio que les sirvió para pasar distraídas algunas horas, el joven de 18 años, Pedro López, lanzó la bola al espacio, pero mal dirigida, por causas que suelen ocurrir a los jugadores, aquella masa estérica fué a dar tan fuerte golpe en la cabeza del padre del muchacho, un labrador de aquel pueblo llamado Timoteo López González, de 42 años de edad, que el infeliz cayó al suelo sin sentido.

Los vecinos que allí se hallaban sufrieron hondo pesar por la desgracia.

Conducido a su casa falleció a las pocas horas.

El muerto deja viuda y ocho hijos.

Este accidente casual a todas luces ha preocupado no obstante al vecindario de Moriana.

Ayer tarde regresó de aquel punto el Juzgado de Instrucción compuesto del juez en funciones señor Rodríguez Tobes, el actuario señor Fuentes, el médico forense señor Dulanto, y alguacil de turno, después de haber tomado las primeras declaraciones.

—De Santa Gadea del Cid llegó ayer, conducido por orden judicial un vecino de aquel pueblo, como presunto autor de heridas ocasionadas a su padre político señor Arta.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Sebastián Mijangos Mateos, de Haro, de 53 años; Josefa Belloso, de Igea de Cornago, de 76 años.

Matrimonios.—Santiago Antonio Sebastián Larrumbe Sáenz, con Cayla Florentina Uzuqueta García.

Observatorio Meteorológico

del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer a las 4 de la tarde de ayer

Presión en mms. (8 m.) 729.1 (4 t.) 727.3

Viento. Dirección m. O. t. N. Recorrido en ks. 172

Temperatura Máxima al sol, 29.0 Id. a la sombra, 23.3 Mínima, 13.4

Lluvia en mms. 0.0

Humedad relativa media 71.0

Balneario de Cestona

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento.

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva

El estreñimiento y la entero-colitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.

De venta, 1'25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7

Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

¡Agricultores!

Comprad vuestras materias fertilizantes en el depósito de PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS de JULIO FERNANDEZ DE TROCONIZ. Miranda de Ebro Sulfato de cobre.

Sulfato de Amoniaco inglés; Superfosfato de cal. Fertilizador Radiactivo H. B. C. Abonos, marca San Isidro



DRUGUERIA PERFUMERIA EL NORTE

DIRIGIDA POR

PACO ERASO

En esta casa se venden todos los artículos a precios sin competencia y a como quiera el público. Como Paco Eraso es tan complaciente, da los artículos casi regalados.

¡NO CONFUNDIRSE!

PLAZA DE SAN BERNABE, 22 (Junto a Portalillo)



Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de Bilbao a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El 20 de septiembre saldrá de Bilbao el vapor

LEON XIII

El precio del pasaje en tercera clase para dichos puertos es de DOS-CIENTAS CINCUENTA Y CINCO pesetas incluidos los impuestos.

Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Bergé y Compañía.—Gran Vía, 5, pral.

Este buque que estaba designado para salir de Bilbao el 14 de agosto, retrasará su salida algunos días según comunica la Dirección. Oportunamente se anunciará la fecha de salida.

AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer las exportadoras.

REUMA

Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del Dr. Abadía.

6 píes. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño.

CREMA ECLIPSE

LA MEJOR PARA EL CALZADO

Venta al por mayor: Casa Maguregui, Pedro Zabala, Viuda de Herrero y Droguería Moderna.

Pedidla en todas partes Y OS CONVENCEREIS

Gran Bazar y Ferretería

Paquetería, Quincalla, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser, Loza, Juguetería, Objetos de Escritorio, Relojería, Venta de Muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y Utiles para toda clase de oficios, Cerrajería, Vidrios planos, estriados y en colores, Batería de cocina, Pinturas y Barnices, Pernos, Faliebas y demás artículos concernientes al ramo

Joaquina Vilches é Hijo, Mayor, 11 y 13, Fitero (Navarra)

M. Antoñana GRABADOR LOGROÑO

Bisutería, incrustaciones y damasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacre; placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estarcidas.

Muro Bretón frente al Café Suizo

BOCOYES VACIOS

EN VENTA O EN ALQUILER

Viuda e Hijo de J. Iturriagaogitia HARO

MOTOR SIN ESTRENAR

Se vende uno de 10 caballos, de corriente eléctrica alterna trifásica, con reostato, resistencia, regulación de revoluciones, cuadro de mármol, amperímetro, interruptor y demás accesorios. Se dará por el precio que tenía antes de la guerra, a pesar de la gran subida de este material. Razón, LA RIOJA.

Imprenta LA RIOJA

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director, y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El día 25 septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montevideo

Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Buenos Aires.

Línea de Buenos Aires.—El 4 de sepre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Reina Victoria Eugenia.

Línea de Brasil Plata.—Saldrá de Bilbao y Santander, de Gijón, de Orona, de Vigo, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires el vapor León XIII.

Línea de Fernando Póo.—El 2 septiembre saldrá de Barcelona, el 8 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor C. de Cádiz.

Línea de Cuba y Méjico.—El 16 septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor Reina María Cristina.

Línea de Filipinas.—El 18 de octubre y 26 de noviembre, saldrá de Barcelona vapor para Portsaid, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO

Muro de Cervantes, 3 v 5, piso segundo.

LA ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE CAL HIDRAULICA DE NANCLARES DE LA OCA

Sirve pedidos por partidas pequeñas y siempre fresca, cada asco franco de porte

En la estación de Miranda 2'00 pías. En la Estación S. Asenjo 2'40 pías.

» » de Hare 2'20 » » » de Gencos 2'40 » » » de Brienas 2'85 » » » Por razón completa otro precio

Pedidos y fondos por Giro Postal a Eleuterio Gangutia, Nanclares de la Oca

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, refina el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.